

我的肋骨在哪裡？(下)

## 4 單身的她

文 / c. y 圖 / Susan

總以為他們是眼光太高、太會挑才會淪落到這樣「老處女、光棍男」的窘境……。

年輕時的她，長得眉清目秀，個性略顯害羞，義務教育完畢後，就一直窩在鄉下的紡織廠工作了數十年，直到老闆將工廠外移至大陸，她才不得不離開，另找出路。

由於早年家中經濟不好，弟、妹尚年幼，要趕緊幫忙家裡賺錢，償還父親過世所留下的債務，所以在這層因素的考量下，她覺得做長女的有義務要幫母親多分攤一些，看見母親要去剖蚵、幫忙殺魚、頂著大太陽到建築工地打零工……，她就覺得不捨，總是爭著加班。

工廠內就屬她動作快，做的成品也是最優的，當然領的薪水也是最高的，羨煞不少姊妹。只見她依然素顏穿著簡單，工廠內的同事也揶揄她為什麼賺那麼多錢卻不像他們一樣好好裝扮自己，殊不知她將所得十分之一奉獻，再預留生活開銷後，其餘都交給母親。她又怎麼好意思說出家中的困境呢?!

當時兩性交際圈都非常的閉塞，只時興工廠內的員工們玩鑰匙配對遊戲，她也敬謝不敏。與她談得來的同事如玉也在這樣的配對中找到她一生的伴侶，交往沒多久就奉子之命結婚了。至於她可不敢這樣大膽違背自己的心，或許這樣是很快的可以託付一個人，而且也可以迅速擺脫窘困的家庭，但是這樣就真能幸福嗎？應該也沒法說得準，只能看個人的經營吧！她只能默默祝福如玉。

因工作的關係，所以只能隔週去守安息日。教會的弟兄姊妹們也都知道有她這號人物，只是來去匆匆之間，沒有太多機會交談溝通。就連未婚青年的聯誼會她也不克參加，不是上班、加班就是輪班，她需要比一般人



更多的時間掙錢啊，並不是她沒有興趣，其實她的內心也像一般的少女渴望著一份情感的歸宿。

雖然工廠裡面也不乏其他不錯的青年，就像阿德對她總是笑嘻嘻的；每次機器故障，他總是跑第一來幫她解決；成品也是他來幫忙她搬運，林林總總愛護她的動作，她不是不知道，一些眼尖的同事們也知道阿德對她有某種情愫，總是有意無意藉機撮合他們。但是她以為信與不信的不能同負一轍，她無法挑戰也無能力去做這種改革，畢竟神和她的原生家庭是她的全部，她寧可等待真神為她所預備的良人出現，也不要逾越多年來自小所建立的信念。雖然阿德真的不錯，上進、認真，待人又誠懇，聽說家中的經濟小康，又備受上司的賞識，是準課長的人選，這樣有為的青年喜歡自己，在她看來還真的有些受寵若驚。只是有太多的顧忌，讓她選擇緘默。聰明的阿德與裝糊塗的她，兩人就這樣一直杵著，彼此尊重客氣的共事，直到阿德的母親為他物色一個據說有幫夫運，面貌姣好的女子，他拗不過抱孫心切的老母哀求，就順理成章的結婚，並且主動先調到大陸去作擴廠準備，這段似有似無的戀情無疾而終。看著台上的新人受友人捉弄靦腆的笑容，當時的她有些悵然若失了……。

日子就在紡織機喀嚓喀嚓聲中，一點一滴的流逝，弟、妹也在母親與她努力工作下，接受高等教育之後，爭氣的考取了國家考試，工作有保障，收入穩定，並且也在主裡找到他們攜手一生的伴侶。家中的經濟也大有起色，不僅已還完先前的債務，母親還以她的名義為她買了一棟房子，因為感念她為家中的弟妹犧牲，為了這個家拖累了她的幸福，母親心中有著很深的愧疚感。但她以為這是她心甘情願的，並沒有人強迫，家人並沒有耽誤她什麼。當然也陸續有婚介幫忙牽線，但是年華已逝，

## 主題 徵文

### 羨慕聖工

做聖工是信徒的基本功課。教會有各樣的聖工，然而，是否每個人都領受了做聖工的恩賜？人人都羨慕做聖工，但自己是否在神面前立下心志？在有心志的同時，我們是否認真去求得這樣的恩賜？有了恩賜，我們是否又確實了解自己如何在這些位置上做個忠心良善的僕人？還是最後只淪落到爭權奪利，嫉妒紛爭的試探當中？

字數：2500  
截稿日期：12/31

體力愈來愈差，實在不合適再去另組一個家。「沒有出嫁的，是為主的事掛慮，要身體、靈魂都聖潔」（林前七34）。再說弟弟、弟媳對她蠻敬重的，還生了兩個可愛的小姪兒，因為住在一起，她享受著天倫之樂，由於真心付出愛著家人，小姪兒也如同她的孩子般常常叫著「姑姑媽媽」，對她親暱有加，不知道的外人還以為那是她的小孩呢！看著弟妹們婚姻非常圓滿，她似乎也感同身受到那股和諧的幸福，沐浴其中。

想到弟媳很辛苦的懷孕，吐得唏哩嘩啦不打緊，其中還胎位不正，末期兩腳腫得像大象腿，真的是歷經千辛萬苦，才好不容易生下小孩，處境若換成是她，恐怕是要打退堂鼓了吧？她常想神多麼愛她啊！讓她不用經歷這樣的痛苦，就擁有現成如兒子般的姪兒們，而且伴他們一起成長，陪他們上宗教教育，在弟媳忙碌時幫忙看他們的功課，接送補習，她覺得真有意思、樂在其中。然而仍可每天在涼風徐徐吹來的傍晚與母親散步，即興時還哼起頌讚的詩歌，多愜意啊！拼到如今，弟弟要她不用上班了，因為母親年紀大了，關節常不聽使喚，行動較遲緩，記性不好，常忘了瓦斯爐上正煮著的東西，弄不好會引起火災，加上所賺的錢夠用就好，家裡什麼也不缺，只要一家人

能守在一起，虔誠度日，彼此互相照顧，那豈不是美事一樁。就這樣她接受弟弟、弟媳誠懇的請求，她退休了！她像家庭主婦般，早上運動完後參加早禱會，之後上市場買菜，回家之後準備豐盛的菜餚，老母親在旁教導她煮飯炒菜的技巧，稍事整理家務，看看行程，有時要帶老母親上醫院拿藥做復建，有時參加教會關心信徒的訪問活動，然後讀讀她愛看的書、聽聽廣播音樂，動手做做拼布，小憩一番，接著準備晚餐，迎接家人回來，大家在餐桌上分享一切，睡前大家一起在客廳讀經禱告，多靜謐的基督化家庭啊！

她常想她的一生是神美好的安排，單身或許對很多人來說的確是不容易，而且要面對外人許多異樣的眼光及刻板印象，總以為他們是眼光太高、太會挑才會淪落到這樣「老處女、光棍男」的窘境，她不知別人是怎樣想，但因為神給每個人的恩賜各不同，每個人的故事腳本也不同，所以不容置喙。不過對她而言，她似乎是中立的旁觀者，可以成熟明眼地洞察世人的一切，卻不用參與其中負很大的責任，但也藉由家人們的支持，她有了很好的支持系統及角色扮演，所以不致離經叛道，還能遊刃有餘，做自己喜歡的事，沒有任何的羈絆與約束，真的是無「債」一身輕，她知足、感恩、惜福！

你們存這樣的心，從今以後，就可以不從人的情慾，只從神的旨意，在世度餘下的光陰（彼前四2）。

